

**Univerzita Hradec Králové – Pedagogická fakulta
Katedra kulturních a náboženských studií**

Hodnocení bakalářské práce

Posudek vedoucího práce

Jméno autora: Dominika Čečetková

Název práce: Česká politika očima předrevolučních a porevolučních generací

Vedoucí práce: Mgr. Petr Macek, Ph.D.

Téma a cíl práce: Bakalářská práce je zaměřena na výzkum důležitosti generační zkušenosti pro vznik a vývoj politického postoje. Práce usiluje o ověření hypotézy, že přímý kontakt s politickým režimem před rokem 1989 zásadně ovlivňuje politické myšlení člověka a zkušenost, respektive absence zkušenosti s politickou transformací představuje zásadní generační zlom, který je v současnosti jedním z hlavních faktorů formujících politické názory české společnosti.

Zaměření práce: česká politika, česká společnost, generace, Sametová revoluce, volby

Jazyková a stylistická úroveň práce: Práce je zpracována na odpovídající jazykové úrovni bez většího množství překlepů a gramatických chyb. Jazyk je srozumitelný, lepší jasnosti vyjadřování by místy napomohly stručnější a přehlednější větné konstrukce.

Rozsah práce: Plně odpovídá požadavkům na bakalářskou práci, 57 stran.

Použitá literatura: Práce je založena na poměrně malém počtu odborných knih, které ale představují kvalitní a aktuální výběr z literatury. Zdroje jsou doplněny o větší množství doplňkových internetových zdrojů.

Formální stránka práce: Formální stránka práce je pečlivě zpracovaná podle obvyklých akademických norem

Celkové hodnocení a kritické poznámky: Bakalářská práce se zaměřuje na aktuální téma z oblasti českého politického života. Usiluje o sondu do vlivu generační zkušenosti na vnímání politiky u českých voličů. Nabízí tak vhled sice do dílčího, ale významného faktoru pro formování českého politického života. Za svůj základní mezník si bere zásadní formativní zkušenost přechodu od komunistické diktatury k demokratické politice v roce 1989 a ptá se, jak tato zkušenost, respektive absence této zkušenosti, ovlivňuje politický život jednotlivých generací.

Práce je zpracována pečlivým a účelným způsobem, skládá se z úvodní, teoretické části a následující vlastního výzkumného šetření. Teoretická část práce se zaměřuje na dva základní aspekty předkládaného tématu – sociologický koncept generace a aktuální politický vývoj v české společnosti. Obě téma jsou vzhledem k celkovému cíli a záměru práce vhodně vybrána a dobře slouží pro vykreslení kontextu daného tématu. Jednotlivé kapitoly jsou někdy možná až příliš podrobné, ale v zásadě správným způsobem představují nastolené problémy. Otázkou zůstává, zda se téma generace, jako sociologicky definované skupiny podaří propojit se současným politickým životem. Tedy do jaké míry je vliv generační zkušenosti významný a do jaké míry představuje pouze vedlejší, zástupný faktor.

Na tuto otázku se pokouší odpovědět vlastní kvalitativní výzkum autorky. V jeho závěru dochází ke zjištění, že nejmladší generace českých voličů je možná i díky absenci zlomové historické zkušenosti nejpasivnější a k politice nejlhostejnější. Výzkum je zpracován na odpovídající úrovni, s jasně popsanou metodologií a přehledným zpracováním výsledků. Patrně hlubší reflexi by si zasloužily limity a omezení takto nastoleného problému a výzkumu. Tedy do jaké míry je generační zkušenost významná ve vztahu k dalším možným faktorům (např. vzdělání, místo bydliště, rodinné zázemí apod.). Reflexe těchto omezení je pouze naznačená v samotném závěru práce.

Výsledné hodnocení: Předkládaná bakalářská práce je pečlivě zpracovaným textem, který vhodně zvolený kontext nastíněný v teoretické části práce účelně propojuje s vlastním výzkumem autorky. Práce splňuje všechny požadavky kladené na tento typ textu.

Otázky vedoucího práce:

- Jakým způsobem bychom mohli určit význam generační zkušenosti v souvislosti s ostatními vlivy na formování politického života jednotlivce?
- Jaké cesty může nabízet transkulturní komunikace v překonávání mezigeneračních bariér?
- Můžeme opravdu generaci Z označit za nejpasivnější politickou generaci, pokud v současnosti naopak pozorujeme vzepětí občanských iniciativ, např. i v souvislosti s v práci zmiňovaným hnutím Milion chviliek pro demokracii?

Datum: 21. 8. 2020

Mgr. Petr Macek, Ph.D.